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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS  
 
María Carmen Martínez Granados, diputada del Grupo Parlamentario Ciudadanos, al 
amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes, del vigente Reglamento de la 
Cámara, presentan la siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por escrito 
sobre la presunta instalación de una piscifactoría marroquí en aguas 
territoriales españolas. 
 

Congreso de los Diputados, 12 de noviembre de 2021 
 

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 
Según informa el medio El Confidencial, una empresa marroquí ha instalado una 
piscifactoría a unos 700 metros de la isla del Congreso, en el archipiélago de las 
Chafarinas. El pasado mes de mayo, cuando Marruecos instigó a miles de sus 
ciudadanos a que cruzaran la frontera hacia Ceuta, esta empresa comenzó a balizar 
la zona, mientras que las primeras jaulas de las 16 con las que cuenta actualmente 
la piscifactoría se instalaron el pasado mes de septiembre. De acuerdo a las 
informaciones del citado diario, el número de jaulas podría aumentar hasta acabar 
ocupando una superficie de 62 hectáreas, más incluso que el propio archipiélago de 
las Chafarinas.  
 
Es ya la segunda vez que el gobierno marroquí autoriza la instalación de una 
piscifactoría en aguas territoriales españolas y, concretamente, en las propias 
Chafarinas. En 2001, hace ya 20 años, se concedió también un permiso. El entonces 
capitán marítimo de Melilla encargó a la Marina Mercante que elaborase un informe 
sobre la legalidad de esos permisos concedidos, concluyendo este que la ubicación 
estaba sita en aguas españolas y, por tanto, su instalación era contraria a Derecho.  
 
En esta ocasión, sin embargo, el Gobierno no ha reaccionado, afirmando que el 
Ministerio de Agricultura, Pesca y Alimentación no ha recibido ninguna solicitud ni 
comunicación por parte de empresa alguna o del gobierno marroquí en relación a la 
instalación de una piscifactoría en aguas españolas. La Armada Española también 
ha afirmado que desconoce la presencia de una piscifactoría en ese lugar, pese a 
que el diario El Confidencial aporta documentos gráficos que prueban su existencia. 
Esto es especialmente grave, puesto que la existencia de estructuras no 
documentadas ni recogidas pueden suponer un peligro para la navegación. 
Precisamente esa razón fue la que motivó el desmantelamiento de la concedida en 
2001 por parte de la Capitanía Marítima.  
 



 

2 

 

Esta situación se suma a las diversas provocaciones que el gobierno marroquí ha 
realizado hacia España y su integridad territorial. En 2018, se procedió al cierre de la 
aduana comercial de Melilla sin siquiera consultar al Gobierno de España, con el 
impacto que esto tuvo sobre la economía de la ciudad autónoma. Además, 
Marruecos mantiene cerradas las fronteras con Ceuta y Melilla, una decisión que 
tomó con motivo de la pandemia de COVID-19 pero que no ha relajado pese a la 
mejora de la situación epidemiológica. El pasado mayo, como ya se recordaba, se 
produjo un lamentable episodio en el que el gobierno marroquí utilizó a su propia 
población, incluidos menores de edad, como elemento de presión a España, una 
técnica que replica ahora la dictadura de Bielorrusia con Polonia y Lituania. 
 
Por último, la Embajada de Marruecos en España conmemoraba en su cuenta oficial 
en la red social Twitter el 46º aniversario de la Marcha Verde, mediante la cual el 
gobierno marroquí invadió la excolonia española del Sáhara Occidental, algo 
contrario al derecho internacional, como recuerdan las últimas sentencias del 
Tribunal de Justicia de la Unión Europea. Además, en esa misma red social, la 
Embajada de Marruecos añadía que esa efeméride “es una oportunidad para poner 
de relieve el sincero patriotismo, la profunda lealtad y el fuerte apego de la 
comunidad marroquí residente en España a los valores sagrados de la Nación y a la 
defensa de la Patria”, lo que se entendió como una provocación, especialmente 
teniendo en cuenta el episodio del pasado mayo en Ceuta. 
 
En definitiva, desde el GP Ciudadanos venimos trabajando desde hace meses para 
evitar una escalada de tensiones con un socio tan importante como Marruecos, sin 
sacrificar la necesaria autonomía estratégica que España debe tener y defender en 
materia de política exterior. Por ello, nos preocupa que se sigan tomando decisiones 
unilaterales por parte del gobierno marroquí que ponen en cuestión la buena fe que 
debe caracterizar las relaciones entre dos socios estratégicos que además son 
países vecinos. 
 
Por todo ello, se presentan las siguientes preguntas: 
 
1. ¿Cuándo ha tenido conocimiento el Gobierno de la piscifactoría que el gobierno 
marroquí ha autorizado instalar en las aguas territoriales españolas alrededor del 
archipiélago de las Chafarinas? 
 
2. ¿Por qué vía ha tenido el Gobierno acceso a esta información? 
 
3. ¿Ha mantenido el Gobierno algún contacto con su homólogo marroquí para 
solicitar explicaciones por esta actuación unilateral y que pone en cuestión la 
soberanía española sobre el archipiélago de las Chafarinas? 
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4. ¿Qué acciones tiene previsto llevar a cabo el Gobierno de España para asegurar 
que ninguna estructura de titularidad extranjera se sitúa en aguas territoriales 
españolas sin la autorización procedente por parte de las autoridades españolas? 
 
5. ¿Qué medidas tiene previsto tomar el Gobierno de España para asegurar que 
estas estructuras no suponen un riesgo para el valor ecológico del archipiélago de 
las Chafarinas o para la seguridad de la navegación en nuestras aguas? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

María Carmen Martínez Granados 
Diputada del Grupo Parlamentario Ciudadanos 
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